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Datos expuestos

Conceptos claves: 

· Comunicación: Proceso de interacción entre dos o más personas, con la finalidad de obtener una retroalimentación. Instrumento para compartir la visión de la UTPL, medio para lograr participación y compromiso institucional.

· Comunicación interna: Conjunto de estrategias para lograr un clima organizacional adecuado y su proyección en el quehacer institucional o empresarial.

· Comunidad: Grupo de personas que comparten unos mismos objetivos, metas e información. Tienen sentido de pertenencia y oportunidad de participación. Partimos del hecho de que los miembros de la UTPL comparten objetivos comunes, sentido de pertenencia y compromiso.

· Participación: Nos relaciona con la comunidad a través de la intervención directa e indirecta. Se logrará a través de la retroalimentación del sector docente y su intervención en los objetivos de la comunidad universitaria, reflejados en los indicadores de gestión académica.

· Medio: Visto como un soporte para lograr una comunicación adecuada entre el sector docente y la Institución.
· Ciudadanía: Los miembros de la comunidad universitaria son también ciudadanos, el hecho de que pertenezcan a esta comunidad  no implica dejar sus deberes y derechos con la sociedad, desde el hecho de que la Universidad cumple con un compromiso social a través de la educación que brinda, como interventor social de procesos de ciudadanía.

· Acceso: VIA Comunicaciones como grupo editor que orienta la información que se difunde desde la perspectiva de la visión y misión de la Universidad, actúa como un protocolo de seguridad hacia la institución.
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Introducción

Partiendo del hecho de que la comunicación interna es el modelo de mensajes compartidos entre los miembros de la organización; es la interacción humana que ocurre dentro de las organizaciones y entre los miembros de las mismas (Kreps, 1990). Ha de ser “fluida, implicante, motivante, estimulante y eficaz en sí misma. Debe obedecer a una cultura y a una identidad” (Costa, 1998), consideramos que es un procedimiento de incidencia fundamental en la calidad de las organizaciones; actualmente se considera a las instituciones o empresas que ponen en práctica estrategias de comunicación interna como organizaciones que están a la vanguardia.

La comunicación interna empezó a imponerse como una disciplina de gestión empresarial y a ser considerada como un instrumento eficaz…a partir de finales de los 70- principios de los 80, pasándose a considerar como una gestión paralela a la de recursos humanos…a partir del inicio de los 90 se empezó a implantar como una función con entidad propia, porque crea relaciones eficientes entre los distintos públicos, grupos o equipos de las empresas, logrando así aproximarse a uno de los retos de la comunicación interna que es la generación de valor,
 concebido como el aporte y apoyo que el público interno puede brindar al producto o servicio que contribuya a generar.

Es cierto que históricamente la comunicación interna ha dependido del área de recursos humanos, sobre todo, por sus conexiones con la formación y la gestión del conocimiento
, sin embargo esa tendencia se ha modificado en razón de la dinámica organizacional y de la repuesta que las instituciones deben dar a las demandas sociales influidas por las nuevas tecnologías de comunicación TIC`s y fenómenos como la globalización; lo que hace necesario que las estrategias de comunicación interna cuenten con la participación y respaldo directo de la máxima autoridad. “La comunicación interna es un instrumento fundamental para la gestión de la comunicación que depende directamente de la función directiva y de las estrategias, políticas, misión y objetivos definidos por la organización”

Todo tipo y tamaño de organización necesita de una comunicación interna integral, en la que se involucre a todos los niveles de la nómina; garantice la motivación de su personal, comparta la misión y visión organizacional y contribuya en la consecución de los objetivos institucionales. 

Este proceso de interacción humana constituye también la base para la proyección de la imagen externa de la organización, la garantiza.

La comunicación interna se ejecuta entre el recurso humano que forma parte de la institución, sin embargo dentro de éste público siempre se puede distinguir diferentes grupos que compartiendo los mismos objetivos, pueden tener características particulares a su condición laboral, a los que inclusive se podría llegar con estrategias de comunicación interna específicas que abonen a la construcción y consolidación de una identidad y cultura corporativa.

Comunicación interna en la Universidad

 “La moderna gestión de la comunicación en las organizaciones tiene uno de sus mayores retos, precisamente, en una de las instituciones sociales más antiguas, la universidad, una organización que en el momento actual se encuentra embarcada en profundos cambios internos obligados por un contexto institucional cada vez más competitivo y un mercado en franco retroceso…caracterizado por la necesidad de que cada universidad se presente ante sus públicos como una oferta claramente diferenciada respecto al resto…Esta diferenciación institucional se podrá lograr a partir de la construcción y oferta de un verdadero compromiso institucional global.

Las instituciones universitarias constituyen organizaciones que por su estructura y razón social son diferentes, involucran lógicas de trabajo originales en la gestación de conocimiento y elaboración de modelos innovadores que luego se replican en la sociedad.

En la composición interna de la universidad se puede apreciar diferentes colectivos que cultivan campos específicos de la ciencia, “hablamos de una organización especialmente compleja, lo que dificulta su gestión interna y su proyección externa y hace más decisiva la intervención profesional en el terreno de la comunicación”

El público interno de una universidad en término generales lo integran: autoridades, docentes, investigadores, estudiantes, personal administrativo y de servicios; estamentos a los que se debe llegar con estrategias de comunicación específicas. El objeto estudio de esta investigación es analizar uno de estos públicos, el sector docente de la Universidad Técnica Particular de Loja (UTPL), a través de la evaluación de dos procesos de comunicación que los involucra.

El 79%
 de docentes – investigadores  de la UTPL trabajan a tiempo completo, bajo  modelo denominado “Gestión Productiva”
 que permite realizar actividades de enseñanza e investigaciones aplicadas en los Centro de Investigación Transferencia de Tecnología Extensión y Servicios CITTES
, esto lleva a que desempeñen docencia y mantengan relación directa con proyectos de investigación; con su aporte se ha implementado el modelo de créditos ECTS (European Credit Transfer System)
, desde el mes de octubre de 2007 y se realiza el proceso de evaluación externa con fines de acreditación ante el CONEA
.
Nuestra investigación se enfoca a conocer el estado de la comunicación en el sector docente de la UTPL, tomando criterios de calidad como: el cumplimiento de la misión, visión, valores institucionales, a través del análisis de la efectividad de la comunicación interna de la UTPL a partir de la revisión de dos procesos: Adaptación e implementación del Sistema de Créditos UTPL – ECTS; y, Proceso de Auto evaluación Institucional con fines de Acreditación, en el período octubre-diciembre de 2007, y proponer un esquema de comunicación para instituciones de educación superior.

Exploración: contar cómo hicimos el proyecto 3 páginas

La investigación es de tipo cualitativo por la necesidad de interpretar a profundidad el estado de los mensajes, buscamos conocer las razones que “expliquen específicamente una situación”
,  “una comprensión profunda de un grupo social o de una estructura social dada, contando para ello con las vivencias de una persona o de un grupo de ellas”
. Como técnicas se utilizaron entrevistas en profundidad, “focus group” y observación estos métodos se consideran de indagación directa y de observación según la taxonomía para este tipo de investigaciones
.
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� Fuente: Estadísticas UTPL, Dirección General de Recursos Humanos, enero 2008.


� Detallar la fuente de revista universitaria.
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