Importante para todos los grupos:

Plazo de entrega de lo solicitado en este correo: antes del 24 de diciembre de 2007.

TODOS LOS GRUPOS DEBEN:
· Enviar presentaciones finales. Creo que las que tengo en el pen drive están atrasadas respecto de la marcha actual de los proyectos.
· Plan de trabajo actualizado. (hasta 8 de febrero)
· Bibliografía  real de uso para componer marco teórico. Consultas realizadas hasta la actualidad y racionalidad de tales consultas.
· Avances obtenidos en  la producción del Plan de Difusión. Felafcs, Latina.
-     Los avances y textos resultantes de estos deben ser socializados entre sus  miembros y los demás grupos para, entre  otras cuestiones, ver y aprender de los distintos proyectos y procedimientos.
CADA GRUPO DEBE ENVIAR ADEMÁS:

Grupo 1
Comunicación interna UTPL

· Deben enviar “modelo ideal” realizado para conocer su pertinencia.

· Adjuntar  material sintetizado de las campañas  realizadas que se van a comprobar. ¿Explicar el porqué de haber escogido estas campañas? Pertinencia.
· Protocolo de acceso de Via Comunicaciones como emisor de comunicación interna. Si hay otros emisores adjuntar también sus protocolos.

· Disponer de referencias de participación de los docentes en la comunicación interna. Relacionar tipos de participación. 

· Relación de fuentes (personal concreto y razones de consulta. Ver fichas.

· Cuestionario de las entrevistas a expertos. Variables que se pretenden cruzar.

· Cuestionario del Focus Group. Responder pregunta: ¿Para qué 50% sexo femenino-masculino? ¿Es el porcentaje real existente entre los docentes?

Grupo 2

Loja Film Comisión (LFC)
· Falta concretar el  porqué el grupo cree que la unión de esas determinadas instituciones puede ser beneficiosa para la creación de la Loja Film Comisión (LFC). ¿Qué tienen de interés y en común, relacionado con este proyecto, esas entidades? Argumentos.

· En conceptualización, determinar definición de acceso y participación. Protocolo de  acceso y estrategias de participación.

· ¿Cuáles son los dispositivos que se pretenden crear para la promoción de Loja como destino de producción audiovisual?
· Material de presentación de la propuesta a las entidades. Enviar  para testar su pertinencia.

· Cuestionario o procedimiento previsto para el sondeo de busca de productoras.

· Listados de operativos y posibilidades de servicios. Determinar  servicios y Avances obtenidos.

· Recursos para comunicar. Enviar proyecto escrito de la propuesta, información ya obtenida para guía de producción, cuestionarios de las entrevistas a directivos y discurso de beneficio de /para las entidades involucradas. Para ver su pertinencia.  El video, si tienen perfilado, envien por you tube y denme referencia.
· Buscar más bibliografía para asentar marco teórico. Solventar problema de no acceso a página web de la AFCI: exprimir datos que fortalezcan su proyecto.

Comentarles que mantuve una conversación con Jorge Serrano, recién nombrado director del Consejo Nacional de Cine,  en el Hotel Quito de Quito, el día anterior de embarcarme para España. Me comentó que ya tenían hablado con el alcalde de la capital  del Estado desarrollar una comisión fílmica para esta ciudad y que, en el futuro, tenían previsto desarrollar otra a nivel Estado, la Ecuador Film Comisión que posiblemente tendría delegaciones en ciertas partes del Estado (no dijo cuáles). Se mostró interesado en la posibilidad de organizar un Foro del sector para reflexionar y dirimir sobre estas cuestiones. No me dio la impresión de que Loja estuviera entre sus planes más inmediatos, más bien está interesado en construir una política de subsidios para el rodaje y en desarrollar mejoras a partir  de la actual Ley de Fomento del Cine. En mi opinión, Serrano es un objetivo de la difusión última de este trabajo para que compruebe que hay entidades y personas dispuestas a demostrar que en Loja se puede desarrollar un proyecto de promoción audiovisual, si esto es así  Es necesario hacerse oír. El profesor Suing puede facilitarles su contacto.
Grupo 3

Interculturalidad en programa de maestros de Radio Buen Pastor de Saraguro.

· Enviar información sobre cómo ha ido en primer contacto con la Radio. Cómo ha ido en la negociación, qué necesidades le presentaron los responsables del programa y que propusieron Vds. como intercambio para ayudarles. ¿Qué añadieron de estas necesidades al proyecto? ¿Ha cambiado la dirección o el enfoque del proyecto? Supongo no desarrollarían ya ni entrevistas, ni grupos de discusión que puedan utilizar después como material. Evidentemente, antes deberían enviármelos para comprobar su pertinencia y hacer mis ajustes.  Sin ello los datos obtenidos solo pueden considerarse como orientativos y no podrán utilizarse de otra manera en la investigación. Si se presta generosamente,  como quedamos, el profesor Yaguana cuando menos les puede aconsejar o hacerles razonar sobre algún aspecto que quede oscuro.
· En la introducción de su proyecto hablan de que otras dos radios se dirigen a los mestizos: ¿Acaso van a contrastar este tema? ¿Van a comparar el peso que tienen unas y otra radio entre los maestros de Saraguro? Coméntenme.

· El patrón de estudios que pretenden conseguir (una extrapolación de sus resultados, al fin al cabo) ¿Se refiere al procedimiento y protocolo metodológico a seguir en futuras investigaciones de la UTPL o de Vds. y del colectivo científico en general en estos temas?
De ser así ¿El tema de la interculturalidad en que plano va a ser medido? ¿El uso y aprovechamiento de los contenidos del programa por parte de los maestros qué relación mantiene con la citada interculturalidad y el patrón que se pretende extraer para realizar una extrapolación pertinente de los resultados finales?

· ¿Qué tipo de análisis de contenido van a realizar? ¿Cómo va a ser realizado, y buscando qué, el procedimiento de este análisis? ¿Sobre qué muestra de programas? ¿Es análisis de contenido o análisis de texto lo que van a realizar? Miren ambos tipos de instrumentación, a ver que es lo que realmente le es operativo.
· ¿Cómo van a categorizar la relación programa-público de cara a solventar las formas de acceso y participación? Disposición y tipo de categorías.

· En el listado de entrevistados disponen que 5 maestros de cada comunidad van a ser entrevistados: ¿Pueden justificar el porqué de esta cantidad? ¿En relación a qué ha sido estimada?  Es necesario y perentorio, además, que me trasladen dichos cuestionarios para comprobar su pertinencia.
· Insisto sobre la pertinencia de la observación no participante en este tipo de proyecto. Creo que deben, al menos, involucrarse en algún aspecto mesurable que pueda ofrecer mejores expectativas en la creación de ese patrón de estudio que quieren generar.

· Un último apunte, en las Fichas de fuente que muestran en  el prediseño que tengo se repiten varias fuentes o no están completadas de una forma ordenada. Por favor, revisen y envíenme debidamente cumplimentadas tales fichas.

Grupo 4

El Blog como herramienta de difusión de la investigación en la UTPL.

No comparto en muchos casos las citas que proponen en su introducción denominada “marco teórico”. Me parecen colocadas  oportunistamente para desarrollar un discurso que en apariencia puede parecer ligado a los principales conceptos y procedimientos que dicen van a manejar. Como les digo estos entimemas retóricos no contextualizan adecuadamente su proyecto, así, brevemente, y a mi juicio (o prejuicio). 
Por favor, revisen  por ejemplo el concepto de lo “glocal” o la máxima que propone el gurú  Castells acerca del “comportamiento”, o el extremo relativismo  con que propone Vayreda el tema de la cultura o, en definitiva, como proponen observar la  mal llamada Sociedad de la Información. La exposición falla por acumulativa, reiterativa y por el olor a propaganda que desprende. Busquen su propio punto de vista. Utilicen buenas citas, si es necesario, para enriquecer su propuesta, no para dirigirla. 

Lo digo para que sean sinceros consigo mismos, levanten los ojos de sus pantallas y se miren, lo hagan también a su alrededor, además de para construir un marco de exposición posteriormente sólido y adecuado y no siguiendo en este tono tan intelectualmente provocador y demagógico.

· Fíjense en la redacción de los conceptos básicos. No aparece el concepto de participación que es fundamental.
· Se precisa cuestionarios de las encuestas, de las entrevistas y del focus group, antes de su uso, para comprobar su pertinencia. Deben quedar claros los universos  sobre los cuales se aplica cada uno de los instrumentos.

· Elaborar mejor las fichas de fuentes.

.
Gracias a todos/as.

