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1. MÉNDEZ DE BARROS, LAAN, 

Universidade Metodista de São Paulo, Brasil
laan.barros@metodista.br 
Comunicação e Educação: além de forma e conteúdo

Resumo: Este artigo apresenta uma reflexão teórico-epistemológica a respeito das articulações entre Comunicação e Educação. Procura contextualizar tal debate no cenário tecnológico e cultural contemporâneo, caracterizado por dinâmicas de hibridação e constante transformação. Valoriza a figura do receptor-educando como sujeito do processo de produção de sentidos e aprendizagem. Propõe a superação da dicotomia entre forma e conteúdo nas aproximações entre Comunicação e Educação e da visão instrumental que ainda se faz presente em estudos e práticas que se ocupam desse universo interdisciplinar.

Palavras-chave: Comunicação e Educação, recepção e aprendizagem, hibridações culturais e tecnológicas

2. GARCÍA HERNÁNDEZ, CARIDAD, Y EDUARDO PEÑALOZA
Universidad Autónoma Metropolitana- Cuajimalpa. México 

cgarcia@correo.cua.uam.mx y eduardop@correo.cua.uam.mx
Interactividad y alfabetismo cultural digital como conceptos bisagra en la comprensión de la comunicación educativa mediada por tecnología

Resumen. La interactividad y el alfabetismo cultural digital son dos términos que consideramos fundamentales para comprender gran parte del uso y apropiación que los agentes realizan de las tecnologías de la información y la comunicación, aplicadas en escenarios educativos. Bajo este supuesto, la presente ponencia tiene como objetivo un acercamiento teórico a estos dos conceptos que, en principio, son considerados como procesos socio culturales, a través de los cuales los agentes (estudiantes y profesores) se relacionan en un proceso de intercambio simbólico de acciones sociales, que se traducen en la construcción del conocimiento.
Asimismo, plantearemos el bosquejo de un enfoque metodológico que, desde la mirada cualitativa y cuantitativa, permita un acercamiento a la evaluación del manejo de tecnologías de la información y la comunicación, en ambientes educativos en instituciones de educación superior en México.

Palabras clave: interactividad, alfabetismo cultural digital, comunicación educativa

3. SANTOS, Vanessa Matos; KERBAUY, María Teresa Miceli; SOUZA, Aguinaldo Robinson 

unesp, Brasil

vanmatos.santos@gmail.com, kerbauy@travelnet.com.br, arobinso@gmail.com 

Para além da tecnologia: por uma interatividade pedagógica na educação de jovens e adultos 

Resumo. Em sendo um processo educativo, com uma forte interface comunicacional, o debate sobre o desenvolvimento de uma interatividade pedagógica perpassa todo o tecido social do atual contexto da educação, e merece especial destaque por proporcionar autonomia aos Sujeitos envolvidos na educação de jovens e adultos. Superando a enfoque puramente técnico, este artigo trata a questão da tecnologia a partir de diferentes dimensões, mas principalmente como elemento constituinte do processo educativo que é capaz de potencializar o exercício da autonomia. A interatividade é, neste caso específico, respaldada no debate que se faz em torno da tecnologia analógica e da tecnologia digital. Nosso objetivo é mostrar que a interatividade é um meio – e não apenas um fim – desde que compreendida numa dimensão maior: antes de um fenômeno tecnológico, trata-se de um nível alcançado num processo comunicativo com fins estritamente educacionais comprometidos com o exercício da autonomia dos Sujeitos. 
Palabras clave: Novas tecnologias; Interatividade pedagógica; Autonomia; Comunicação.

4. QUIRÓZ, MARÍA TERESA 

Universidad de Lima, Perú 

tquiroz@ulima.edu.pe 
La comunicación y el aprendizaje: fuera y dentro de la escuela 

Resumen. Las experiencias de los jóvenes se anclan en la comunicación y en la búsqueda del placer y el entretenimiento, a través del acceso y del uso de Internet y de las redes sociales fuera de la escuela. Los usos de Internet para el aprendizaje escolar son limitados, no solamente porque los niños y adolescentes están muy entusiasmados por los niveles y grados de comunicación que logran, sino por el acceso limitado y las deficiencias en los programas curriculares y en la capacitación de profesores. Se examinan las percepciones al respecto de los padres de familia en centros educativos de la ciudad de Lima. 

Palabras clave: Jóvenes – Internet – Redes sociales
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5. BALLESTAS, NANCY Y PABLO RIVERA
Facultad de mercadeo, comunicación y artes, Politécnico Gran Colombiano, Colombia. 
nballestas@poligran.edu.co y pablobar@poligran.edu.co
El modelo comunicacional de la Espiral como instrumento para el análisis de los procesos de enseñanza-aprendizaje 

Resumen. El trabajo se propone desde el escenario de convergencia de la Comunicación, la Educación y la Tecnología como espacio de reflexión sobre los procesos interacciónales que se generan en la estructuración de una propuesta académica, así como sus implicaciones en el orden estructural frente a procesos reales de gestión de lo académico en tanto que proceso de enseñanza-aprendizaje. Igualmente, contempla cómo la inclusión en estos procesos de plataformas digitales genera un discusión de la manera como las construcciones académicas son llevadas a estos escenarios.
Palabras Claves: Comunicación, Educación, Tecnología, Enseñanza-Aprendizaje
6. Villalobos G, Fernando,

Universidad del Zulia. Maracaibo, Venezuela.
fvillalo69@gmail.com 

El currículo por competencias profesionales como escenario alternativo del modelo pedagógico de la comunicación

Resumen. La ponencia ofrece una aproximación teórica a los alcances de la implantación de un modelo curricular basado en competencias profesionales para las escuelas de comunicación social en Venezuela. Parte de referencias documentales de los diversos enfoques educativos que explican la presencia de un modelo pedagógico, ecléctico y heterodoxo, de la comunicación. También hace referencia a la incidencia del cambio tecnológico como paradigma de la globalización y la necesidad de ofrecer salidas académicas que atiendan las características diversas y complejas del ejercicio profesional de la comunicación.
Palabras clave: Comunicación social, Competencias profesionales, Modelo pedagógico

7. MONTE LIMA, MARÍA DE FÁTIMA Y SIMONE DE LUCENA
Universidade Federal de Sergipe y Universidade de Tiradentes, Brasil

serra_leoa@uol.com.br, slucen@yahoo.com.br
A EDUCAÇÃO NA TV DIGITAL: POSSIBILIDADES DAS REDES COLABORATIVAS

Resumo. O trabalho discute as possibilidades para a construção de redes colaborativas na educação, com o advento da internet e da TV digital. É de grande relevância para a formação de professores. A TV digital traz novas possibilidades para o processo educacional potencializando a formação de docentes. A palavra rede passou a ser utilizada com diversas conotações e em diferentes áreas, mas é nas áreas de comunicação, informática e sociologia que a mesma tem sido utilizada com maior freqüência por suas potencialidades sociotécnicas. 
Palavras-chave: Educação, redes colaborativas, TV digital

8. Petian Pimenta Bono, CAROLINE ROSA y Gladis S. Linhares TONIAZZO

Faculdade Interativa COC, Brasil
 caroline.petian@gmail.com 
Pós-graduação totalmente web: reflexões sobre um novo modo de mediar conhecimento no ensino superior

Resumo. Este artigo dá continuidade aos estudos destas pesquisadoras sobre cultura interativa em ambientes virtuais de aprendizagem e sobre a educação na sociedade da informação. A interface tecnológica exerce um papel importante no campo educacional, principalmente em cursos a distância – EAD, por possibilitar a inter-relação entre conteúdo virtual e aluno de uma forma mais dinâmica. As reflexões apresentadas aqui, baseadas em estudo de caso e revisão bibliográfica, focam-se especialmente no nível de pós-graduação lato sensu e avaliam, neste trabalho, o desenvolvimento de cursos da Faculdade Interativa COC (FIC) que oferece o currículo totalmente a distância, os chamados Cursos Totalweb. 

Palavras-chave: comunicação; tecnologia; educação; ensino a distância; FIC.
9. HACK, Josias Ricardo, 

Universidade Federal de Santa Catarina, Florianópolis, SC, Brasil

hack@cce.ufsc.br
AFETIVIDADE EM PROCESSOS COMUNICACIONAIS DE TUTORIA NO ENSINO SUPERIOR A DISTÂNCIA
Resumo. O artigo expõe o resultado de uma pesquisa empírica sobre a afetividade na prática tutorial na educação superior a distância, realizada entre os anos de 2009 e 2010. O estudo se fundamenta na metodologia qualitativa, com ancoragem em autores das áreas da Comunicação e Educação. O objetivo proposto é a identificação de bases afetivas para se instituir a dialogicidade na comunicação educativa em processos de ensino e aprendizagem a distância e a coleta de dados se dá pela realização de entrevista semi-estruturada com tutores do Curso de Licenciatura em Letras Português, na modalidade a distância, da Universidade Federal de Santa Catarina, Florianópolis, Brasil. Pelas respostas obtidas se entende que há clareza, por parte dos entrevistados, sobre o que caracteriza uma relação afetiva entre os envolvidos no processo de ensino e aprendizagem na EaD. Também fica evidente que o processo comunicacional dialógico no ensino e aprendizagem na educação superior a distância precisa se balizar em atitudes afetivas equilibradas, que valorizem o respeito às múltiplas possibilidades de construção do conhecimento por movimentos de interação social individuais e coletivos.

PALAVRAS-CHAVE: comunicação educativa; afetividade; educação a distância; tutoria.

10.  ROCHA DA SILVA, Alexandre Y CARIME ROSSI ELÍAS, 

Universidade Federal do Rio Grande do Sul (Fabico/Ufrgs) y Universidade Federal de Goiás, Brasil.

arsrocha@gmail.com  y carimeel@gmail.com
Incondicionalidade, acontecimento e pedagogia profana no ensino superior

Resumo. O artigo traz questões acerca da Universidade contemporânea a partir de uma experiência de reformulação do currículo do Curso de Comunicação Social, com habilitações em Jornalismo e Publicidade e Propaganda do Instituto Educacional Luterano de Santa Catarina (IELUSC), Brasil, articulando os níveis local e global. Problematiza os conceitos de universidade sem condição, de Jacques Derrida, acontecimento, de Gilles Deleuze e pedagogia profana, de Jorge Larrosa em relação às “Novas Humanidades” e seus desafios.

Palavras-chave: universidade – Curso de Comunicação Social - pedagogia profana

11.  COMBA, SILVANA Y EDGARDO TOLEDO

Universidad Nacional de Rosario, ARGENTINA
seminariociber@yahoo.com.ar
Conocer con TICs: virtualización de espacios y procesos
Resumen. Este trabajo es el resultado de una investigación sobre los usos sociales de tecnologías digitales de información y comunicación y las características que asumen los nuevos modos de conocer, no solamente en los ámbitos formales –escuela, universidad, etc.- sino en nuestras prácticas cotidianas. Partimos de la conceptualización de la creación de herramientas como procesos de virtualización para luego analizar la nueva producción de conocimiento a partir del uso de diferentes pantallas, programas, participación en redes virtuales/sociales, etc.  Por último, vemos cómo se hacen visibles estas prácticas cuando conocemos con TICs.
Palabras claves: conocer – virtualización - TICs

12. SUING, ABEL Y ROSARIO PUERTAS
Universidad Técnica Particular de Loja (UTPL), Ecuador

arsuing@utpl.edu.ec 
LA EDUCACIÓN A TRAVÉS DEL SISTEMA DE CRÉDITOS ECTS EN LA ESCUELA DE COMUNICACIÓN SOCIAL DE LA UNIVERSIDAD TÉCNICA PARTICULAR DE LOJA (UTPL) – ECUADOR

Resumen. Desde el año 2007 la Universidad Técnica Particular de Loja (UTPL), adopta el sistema de créditos europeo ECTS, busca fomentar la investigación, promover la movilidad académica y el trabajo entre pares. Uno de los elementos que favorece la incorporación es la “gestión productiva” universitaria que forma competencias en los Centros de Investigación (CITTES).  En simultáneo se viven procesos de acreditación nacional e internacional con el fin de asegurar la calidad.  El artículo describe cómo se entiende y estructura el sistema ECTS en la Escuela de Comunicación Social de la UTPL.
Palabras Clave. ECTS, formación por competencias, comunicación.
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13. CUSIPUMA arteaga, ROSA

Universidad Nacional Mayor de San Marcos, Perú

rcusipumaa@unmsm.edu.pe rcusipuma@minedu.gob.pe 

EL ROL DE LA COMUNICACIÓN EDUCATIVA EN LA SOCIEDAD. PRÁCTICA DE LA COMUNICACIÓN EN MANOS DE COMUNICADORES

Resumen: El texto analiza en primer lugar el papel de la comunicación en el desarrollo de las organizaciones de base y asentamientos humanos de Lima desprovistos de oportunidades para acceder a su desarrollo, educación y capacitación, recursos económicos y otros para enfrentar los problemas del día a día. Luego cita algunos ejemplos de cómo de manera organizada y planificada, la investigación y aplicación de la comunicación desarrollada por los estudiantes puede ayudar a las poblaciones menos favorecidas de la ciudad para mejorar sus niveles de organización y trabajo conjunto para hacer frente a sus problemas del día a día.
Palabras clave: Comunicación educativa, marketing social, mensajes de comunicación

14.  Torres López, Liliana Rocío
Universidad Pedagógica Nacional, upn

lilirotorresl@yahoo.com
LA PLATAFORMA MASSMEDIÁTICA COMO DISPOSITIVO DE EMANCIPACIÓN

Resumen. El texto recorre la postura que han tenido varios autores, quienes, a pesar de las diferencias, han encontrado en las tecnologías de la comunicación un elemento que determina el fenómeno de la globalización. La autora continúa la reflexión para establecer cómo la disposición de las TIC, resignificada desde los procesos de formación, se debe constituir en la alternativa política que permita avanzar hacia el cambio de las situaciones de exclusión y explotación, y hacia la construcción de un consenso social que procure la emancipación de los hombres y las mujeres que habitan la aldea global.
Palabras clave. Ética de la comunicación, comunicación de masas, educación sobre medios de comunicación.

15.  VILLANUEVA URREA, MÓNICA
Universidad Tecnológica de Pereira, Colombia

movi@utp.edu.co 
COMUNICACIÓN Y EDUCACION: DINAMIZADOR DEL LA PRAXIS SOCIAL

Resumen. Se define y relacionan comunicación y educación, aproximando su articulación al campo de estudio: la escuela y la sociedad. Se aborda la aplicación y desarrollo de las prácticas, con una metodología de trabajo, analizando ejercicios de aplicabilidad desde la licenciatura de comunicación e informática educativas, la relación de las categorías en instituciones públicas del municipio de Pereira que trabajan aspectos sociales; abriendo puertas a futuras interpretaciones  para seguir logrando avances en la investigación de la relación entre comunicación y educación.
Palabras claves: Comunicación, Educación, Educomunicación. 

16.  GALEANO SÁNCHEZ, BIBIAN ROCÍO 

Universidad de Ibagué, Colombia
birogasa@gmail.com, bibian.galeano@unibague.edu.co
Cultura escolar y formación en derechos humanos

Resumen. Este trabajo busca presentar las perspectivas teóricas y metodológicas que guían el desarrollo de la investigación Cultura escolar y formación en derechos humanos: estudio de caso en la Institución educativa Carlos Lleras Restrepo de Ibagué (Colombia), la cual busca identificar las características de la interacción de los actores del proceso educativo que pueden o no propiciar condiciones adecuadas para fomentar una cultura de respeto y protección de los derechos, con fundamento en los postulados de la escuela crítica, la fenomenología y la acción comunicativa. 

Palabras clave: interacción social, acción comunicativa, educación crítica

17.  ESTUPIÑÁN VILLANUEVA, ANDREA E HILDA HERNÁNDEZ FLORES   

Benemérita Universidad Autónoma de Puebla (2010)

anesvi02@hotmail.com, gaby_hf@yahoo.com.mx
La responsabilidad social ciudadana como estrategia de comunicación hacia una educación local-global sustentable.
Resumen. La universidad de hoy, involucrada en una serie de tareas y saberes transdisciplinarios, permite de forma flexible la participación de sus públicos internos en atención a las problemáticas que afectan a la sociedad en general y su medio ambiente. Y en la Benemértia Univesidad Autónoma de Puebla, se hace a través de proyectos como “Universidad y Medio Ambiente (UMA)”.  El Proyecto UMA ha permitido el trabajo transversal multidisciplinario e interdisciplinario con el propósito de satisfacer una de las principales demandas de la sociedad: el cuidado del medio ambiente. Dentro del mismo, la Facultad de Comunicación, ha contribuido con el Diagnóstico de la Percepción de la Cultura Ambiental de la Comunidad Universitaria en el Ámbito Local. A través de este proyecto de investigación se ha indagado la percepción que tienen estudiantes, académicos y administrativos acerca de las problemáticas ambientales de nuestra comunidad y su nivel de participación en el cuidado del medio ambiente universitario. Una segunda parte del proyecto hace uso del diseño de un plan estratégico de comunicación educativa, propuesta que permitirá impulsar una cultura de responsabilidad social universitaria. En este proyecto se planteó el diseño de estrategias a partir de tres ejes fundamentales en el proceso: comunicación, educación y sociedad, que buscan desarrollar una ética ambiental como una forma de vida de toda la comunidad universitaria. 
Palabras Clave: Comunicación, Medio Ambiente, Responsabilidad Social
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18.  EMAIDES, ANA MARIA; SALERNO, MARIA LILIANA; RODRIGUEZ GRACIELA; BALUSSI JUAN; ALESSIO ANGELA Y VERA MARINA.

Universidad Nacional de Villa María y Universidad Nacional de Córdoba, Argentina
anaemaides@msn.com
La violencia escolar: descripción y análisis de casos seleccionados en establecimientos secundarios de la ciudad de Córdoba.

Resumen. La violencia social muestra un incesante crecimiento. De hecho, los índices de violencia se han venido incrementando al paso de los años. Asimismo podemos observar la presencia cada vez más inquietante de la violencia ejercida por menores. Son numerosas las razones que confluyen para explicarlo. En este caso, nos proponemos realizar un estudio exploratorio de la situación de violencia que existe en la escuela secundaria  a través de cómo es percibida por los propios escolares. El mismo procura indagar en contextos socio -.económicos distintos y en instituciones públicas y privadas.
Palabras claves: violencia, adolescencia, comunicación social

19.  FORESTI, JOADIR ANTONIO

Universidade Católica de Brasília - UCB-DF, Brasil
joadir@foresti.com.br 
interfaces da comunicação no ambiente educacional: pistas para a  interatividade

Resumo. Abordar o tema da violência presente na sociedade, de modo particular no ambiente educacional, implica na observação de casos concretos como os que acontecem na capital brasileira, delimitar as implicações conceituais de força, conflito e potência, bem como situar o indivíduo no contexto da modernidade em que as regras e utopias sofrem constantes abalos. Pelo olhar da comunicação indicam-se interfaces em que se faz necessário promover a interatividade entre os indivíduos e entre as iniciativas que favorecem o coletivo. 
Palavras-chave: Comunicação, interatividade, violência escolar
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20.  PINO, ADRIÁN; ANA BARTET Y MARIANO ROZADOS

Universidad de Concepción del Uruguay, Entre Ríos, Argentina

pinocomunicacion@gmail.com 
Formación docente y TIC

Resumen. Este trabajo surge de la necesidad de revisar las profundas transformaciones en la formación y práctica docente que está provocando la incorporación de las Tecnologías de la Información y la Comunicación (TIC) en el ámbito educativo. 

El enfoque de esta ponencia  pretende da cuenta acerca de la relación existente entre la formación docente y la capacitación, y su efecto sobre la incorporación e interacción con TIC en la educación. El trabajo evidencia escasa presencia de reflexión de esta problemática en la formación docente de base y en la capacitación. 

Palabras clave: TIC – Formación docente- Capacitación
21. GARAY CRUZ, LUZ MARÍA

Universidad Pedagógica Nacional-Unidad Ajusco, México. 

lgaray@upn.mx, marilugaraycruz@yahoo.com.mx
Las TIC en la planta docente de la UPN-Ajusco. Usos para la docencia.

Resumen: La ponencia presenta resultados acerca del uso de la computadora y algunos entornos digitales de Internet  que hacen los académicos de la UPN-Ajusco en su práctica docente. Forma parte de una investigación mayor “Acceso, uso y apropiación de TIC entre la planta docente del Ajusco” que se ha desarrollado durante 2009 y 2010. Se presentan solamente los resultados del uso en la práctica de la docencia que se obtuvieron  a partir de la aplicación de un cuestionario (instrumento cuantitativo) y una entrevista a profundidad (instrumento cualitativo)  durante el 2009.

Palabras clave: Tecnologías de Información y Comunicación, Usos, Educación.
22. PORTILLO, MARICELA 

Universidad Autónoma de la Ciudad de México, México. 

marportisan@yahoo.com.mx 
Usos y apropiaciones tecnológicas de los estudiantes universitarios mexicanos

Resumen. En esta ponencia presentamos los resultados parciales de una investigación que se propone analizar los usos y apropiaciones tecnológicas de los jóvenes universitarios en la Ciudad de México. Se trata de un estudio comparativo entre jóvenes estudiantes de tres universidades públicas (Universidad Nacional Autónoma de México –UNAM-, Universidad Pedagógica Nacional –UPN- y Universidad Autónoma de la Ciudad de México –UACM-). Aquí presentamos los resultados parciales, que conciernen a los datos obtenidos en relación a los jóvenes de la UACM. 

Palabras clave: Apropiación tecnológica – jóvenes – estudiantes - 
23.  Prada PenagoS, RODOLFO, 

Universidad de la Sabana, Colombia

rodolfo.prada@unisabana.edu.co 
Aprender a redactar noticias con mapas mentales en ambiente computarizado

Resumen: Este documento muestra los resultados de una investigación que exploró los efectos del uso de mapas mentales en un ambiente computacional diseñado para el aprendizaje de la redacción de noticias. Del estudio hicieron parte 27 estudiantes de periodismo que produjeron textos en dos pruebas test. Los resultados mostraron, en una primera experiencia, que el empleo de mapas mentales potenció la habilidad textual de los estudiantes a la hora de organizar la información y redactar los textos. Las conclusiones dejan entrever las posibilidades del uso de nuevas tecnologías en la enseñanza del periodismo.

Palabras clave: Noticias, mapas mentales, tecnología.
24.  MOLINA, elssy e ibeth MORENO, 

Corporación Universitaria Minuto de Dios, Colombia

ibethmol@gmail.com
Observatorio de Medios Escolares: reflexiones y miradas sobre el quehacer propio

Resumen. Este documento expone el proceso de investigación realizado en el marco de la pasantía correspondiente a la Convocatoria Jóvenes Investigadores 2008 abierta por el Instituto Colombiano para el Desarrollo de la Ciencia y la Tecnología, Francisco José de Caldas – COLCIENCIAS –, en la que resultaron seleccionadas las autoras del documento. El tema central es la consolidación de un Observatorio de Medios Escolares para el Distrito Capital, en la Facultad de Ciencias de la Comunicación de la Universidad Minuto de Dios. 
Este observatorio busca reconocer las prácticas pedagógicas que sugieren los medios en el ámbito escolar, comprendiendo los procesos que acompañan la producción de contenidos, las relaciones que se establecen entre los diferentes agentes que componen la comunidad educativa y sus formas o niveles de incidencia en los procesos mediáticos; las motivaciones e intereses que fomentan dichas prácticas, las formas como se re-configura la estructura escolar a partir de estos procesos, en fin, las infinitas posibilidades que generan las relaciones interpersonales y los roles asumidos por los agentes involucrados en la construcción colectiva de nuevos saberes, competencias, contenidos y sentidos desde la relación comunicación-educación en el marco de la comunicación para el desarrollo.

Palabras clave: medios escolares, observatorios de medios, procesos pedagógicos.
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COMENTARIOS Y REFLEXIONES FINALES

